一個品牌

ENTREPRENEURS' DAILY

版 第 060 期 总第 11028 期 四川省社会科学院主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 主编:赵敏 全年定价:450元 零售价:2.00元

2024年3月10日 星期日 甲辰年 二月初一

一周观察 | Observation

土特产品牌化 或是乡村振兴的好"抓手"

"做好'土特产'文章,依托农业农村特色 资源,向开发农业多种功能、挖掘乡村多元价 值要效益,向一二三产业融合发展要效益,强 龙头、补链条、兴业态、树品牌,推动乡村产业 全链条升级, 增强市场竞争力和可持续发展 能力。"习近平总书记关于土特产的这个论 述,为我们促进乡村特色产业提质增效、推进 乡村产业振兴指明了方向。

我国地广物博,从来就不缺土特产,以全 国 2800 多个县级行政区计,哪怕一县一特 产,那也是数以千计的了。真实的情况是,目 前我国有8000多个地理标志和农产品区域 公用品牌,平均每个县级行政区有3个左右, 总数量居世界第一。为何如今连本地人都不 清楚自家的特产了呢?笔者认为,这恐怕就是 土特产的品牌化做得不够, 而如何做好农业 品牌建设是一个极其重要的问题, 也是一个 非常大也非常艰巨的任务。

大家对于全国特产大摸底的关注,表明的 是消费者对地域特色产品的追求,这种关注或 许会让土特产品牌化有了新契机。哪怕是在当 今互联网信息爆炸的时代, 酒香也怕巷子深。 借此"尔滨热度", 我们完全可以让更多特产 "飞入寻常百姓家",各地可以通过挖掘乡村独 特资源,强化农产品的地域特色和文化内涵, 加强农文旅融合,创新产品开发,利用好社交 媒体"出圈""破圈"。中国人民大学品牌农业课 题组组长、首席专家娄向鹏表示:农业品牌革 命风起云涌,一个10万亿级的超级大市场构 建了中国农业发展的鲜明逻辑和壮丽图景。

娄向鹏同时也表示, 看似轰轰烈烈的农 业品牌建设,对于很多地方政府和企业来说, 依然是一项崭新的课题,在理念、路径和方法 上,还存在很多误区和盲点,也走了很多弯 路。要知道,目前在国际市场上,我国仍然没 有出现世界级的国家农业品牌名片。

如何做好土特产品牌化?娄向鹏认为,我 们唯一的出路和最大的捷径就是选对路径,

在土特产品牌化的过程中,产品定位起 着关键性的作用。首先, 土特产应该具备地域 独特性,与其他地区的产品有所区别。通过深 入了解本地的传统文化、历史背景、自然环境 等因素,挖掘并突出产品的特色和卖点。其 次,保持传统性也是土特产品牌化的重要方 土特产往往有着悠久的历史和传统制作 工艺, 品牌化过程中要注重保护和传承传统 工艺,以确保产品的独特性和高品质。此外, 增加附加值也是土特产品牌化的一种策略。 除了传统产品, 可以考虑推出与地域相关的 衍生产品,如文化手工艺品、旅游纪念品等, 以提升产品的附加值。

品牌形象建设是土特产品牌化的关键环 节。通过挖掘土特产的历史、文化、传统故事等 元素,打造一个有吸引力的品牌故事,吸引消 费者对品牌的关注和认同。选择一个简洁、易 记、具有代表性的品牌名称,并设计一个与品 牌故事和产品特色相符的标识,以便消费者能 够迅速识别品牌。同时,通过多种方式宣传品 牌,使更多的消费者了解和认可品牌。可以利 用社交媒体、电视、广告等形式进行品牌推广, 以及参加各类展览、活动等增加品牌曝光度。

市场推广策略则是土特产品牌化成功的 关键。根据土特产的特点和消费者的需求,明 确品牌的目标消费群体,制定相应的市场推 广策略。可以通过建立品牌官方网站、社交媒 体账号等,将土特产推广给更多的消费者。利 用线下推广方式,参加各类展览、商贸活动 等,扩大品牌的知名度和影响力。与各地零售 商、批发商、电商平台等建立合作关系,建立 分销网络,将产品推广到更广泛的市场。



责编:周君 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

烟台何以"品重"

个新城市品牌的提出



"建设具有影响力的国际城市,叫响'仙 境海岸·品重烟台'的城市品牌。"1月13日, 烟台市第十八届人民代表大会第三次会议开 幕。烟台市市长郑德雁在政府工作报告中提 出了烟台的新城市品牌。

时隔百年,烟台再提"品重"

烟台人熟知"品重",源自孙中山到访张 裕。1912年8月21日,烟台喜迎孙先生来 -"莅张裕公司,茗谈一小时"(《申报》 "孙中山莅烟纪事"),题词"品重醴泉"。

"醴泉"是《礼记》里的话:"天降甘露,地 出醴泉"。这四个字,既赞许了张裕葡萄酒的 品质, 也褒奖了老板张弼士的人品。自此开 始,烟台葡萄酒名扬中外。据了解,1956年, 每瓶贵州茅台2元8角8分之时, 张裕白兰 地已经卖到5元零8分,烟台产品初露头角。

1984年,烟台跻身全国首批14个沿海开 放城市之列。1861年开埠后,张裕酿酒公司、 宝时造钟厂等应运而生,是中国最早创业的 知名厂家,烟台因此被誉为"国际葡萄·葡萄

酒城""中国钟表城"和"东方瑞士",成为百年 工业城市、中国近代工业发祥地。后来,烟台 三环锁厂、北极星钟表、飞轮罐头厂、罗锅香 皂、烟台啤酒等一批传统企业相继诞生,伴随 着"实业报国"的呼声,烟台的优质产品和卓 越品质日益清晰。

烟台濒临黄渤二海、气候清爽宜人,空气 质量常年保持国家二级标准,春可观潮、夏可 避暑、秋可品鲜、冬可赏雪。

这里有"海上仙山之祖"昆嵛山、"江北黄 山"天崮山、"中国书法名山"云峰山,亦有苏 轼赞叹"心之所见皆幻影"的古代"四大名楼" 之一蓬莱阁,锁钥京津、黄渤交汇的长山列 岛。山海间流传着"八仙过海,各显其能"、海 上"三仙山"等传说,留存着秦始皇"巡登之 罘,临照于海"、汉武帝"筑城北望蓬莱山"等 遗迹, 烟台的品牌底色在历史的发展长河中 早已熠熠生辉。

今天的烟台,作为东北亚开放桥头堡,地 位日益提升,有100多家世界500强企业投 资兴业,累计使用外资近400亿美元,每年外 贸进出口额 3000 多亿元,已从民族工业发祥 地蝶变为现代化制造业大市。无论是产品、品 质、品牌还是人品,均在原有的基础上焕发新 的生机与活力。

时隔百年,烟台再提"品重",不仅是对自 身的全新定位, 更是烟台在新起点新征程上 的新姿态。

认识把握"品重"之品

"品重"之品,首先是品格、品质和素质。 品格不是空洞的,不是抽象的,而是体现在一 件件产品上,蕴含于一个个品牌中。

"品"有三口,意为众多。"品重"之品,是琳 琅满目的烟台产品。烟台市已有23个好品入 选首批"好品山东"名单,数量位居全省第三。

地处北纬37度黄金海岸,烟台苹果红润 津纯、莱阳梨酥软多汁、大樱桃脆甜饱满,渤 海大对虾、莱州梭子蟹、长岛海参等海珍品鲜 嫩肥美,这是烟台宝地孕珍馐。"引力一号"、 "蓝鲸1号"、耕海一号海洋牧场展示了"大国 重器"的科技力量,以及烟台好品在技术创 新、绿色低碳、质量信誉、全球布局、品牌影响 力等方面的突出优势。产品是"品重烟台"的

"品重"之品,是过硬的烟台品质。"品"指

事物的类别和等级,也就是事物在质量上的优 劣区分。2023年2月,党中央、国务院正式印发 《质量强国建设纲要》。以中国式现代化推进中 华民族伟大复兴,质量工作踏上新的征程。中 国质量源远流长,烟台品质波澜激荡。 品质好不是喊出来的,是实实在在干出来

的。从九大制造业产值突破9000亿元,到农林 牧渔业总产值突破1300亿元,再到全市清洁 能源装机容量达到 1325 万千瓦、居全省首位 ……烟台以实干呈现硬核数据,展现过硬品 质,为"品重烟台"注入了强大的动力和信心。 "品重"之品,是掷地有声的烟台品牌。

"品"可做动词,意为品尝、辨别,"品重烟台",就 是沉浸式体验这座城市的品牌魅力。烟台山海 诠释古往,仙境昭示未来,获评联合国人居奖、 中国人居奖,是国家历史文化名城、中国优秀 旅游城市、亚洲唯一的国际葡萄·葡萄酒城。 烟台市拥有国家地理标志保护产品9

个、山东省知名农产品品牌56个,烟台葡萄 酒品牌价值858.74亿元,烟台苹果品牌价值 152.94 亿元。 2023年,南北长山岛群、大黑山岛、砣矶

岛获评国家首批和美海岛;八角湾、庙岛诸湾 获评国家级美丽海湾,数量居全国首位;金沙 滩、朝阳街分获国家级旅游度假区、旅游休闲 街区; 八仙过海旅游区入选国家级夜间文旅 消费聚集区;烟台市跃居全国消费者满意度 测评第四位。

一项荣誉就是一个品牌, 闪耀着烟台的 非凡魅力。烟台市的品牌指数位居全国第19 位,其城市品牌彰显实力和底蕴,奏响了"品 重烟台"的华美乐章。

认识把握"品重"之重

"品重"之重,首先是有分量的、沉甸甸 的、重要的、厚重的、有地位的。

"品重"之重,彰显烟台的厚重底蕴,展现 了烟台在全省乃至全国发展大局中的重要位 置,在打造绿色低碳高质量发展示范城市上的 重大责任,在推动高质量发展上的重要作为。

"品重"之重,是产品、品质与品牌的重要 性。"品牌"作为城市发展的精炼与象征,凝聚 着城市的产品和品质。优秀的城市品牌无疑 是城市经济腾飞、形象塑造以及资源整合的 强大助推器。 「下转 P4]

持续唱响"天下米粉看江西"品牌,江西底气何来?

"一碗米粉,是外出工作的赣鄱儿女最爱 的家乡美食之一,更是乡愁。"在老家安顿好 孩子上学事宜后,家住江西余干县的彭松 2 月28日进店点上一碗米粉,吃完便踏上了外 出务工之旅。

人间有味是清欢,对许多江西人而言,每 个早晨,从一碗冒着烟火气的米粉开始。早在 南宋时期,江西就留下了"江西谁将米作缆,捲 送银丝光可鉴"的佳话。持续唱响"天下米粉看 江西"品牌,这个长江中下游省份底气何来?

产业规模稳步增长

地处长江中下游南岸的江西自古就是鱼 米之乡,是中国传统米粉生产大省、消费大 省,各式米粉店遍布大街小巷。据不完全统 计,江西有各类米粉销售门店数万家。

甲辰龙年春节前夕, 江西都昌县一家农 产品公司排粉加工厂,工人们忙着制作排粉 以满足源源不断的新年订单。该公司负责人 张廷尧说:"我们的排粉纯手工、无添加,粉条 粗细均匀、垂直性好,煮后口感爽滑、富有弹 性还不粘牙。"2023年,这个排粉厂生产销售



排粉约20万斤。

近年来,江西将米粉作为赣菜的重要品 牌和重要产业来培育打造。江西官方此前印 发《关于进一步提升江西米粉竞争力和附加 值的实施意见》,提出推动江西米粉标准化、 品牌化发展,做大做强江西米粉产业规模。

栽下梧桐树,引得凤凰来,越来越多的知 名企业把目光投向江西。全国连锁米粉企业 无名缘选择与江西米粉供应链企业合作,全 球供应链企业巨头益海嘉里在江西投资兴建 了米粉专业生产供应链基地;江粮集团、煌上 煌等一批江西企业也纷纷跨界投资, 加入江 西米粉产业"赛道"。

江西官方明确提出,到2025年,江西将 培育3至5个国内外知名的米粉餐饮连锁企 业和预包装米粉品牌, 打造1至2条全国知

名的特色米粉美食街区,力争实现江西米粉 全产业销售收入超过1000亿元。

品牌 IP"破圈"扬名

发布江西米粉统一标识、邀请影视演员刘 涛担任"江西米粉推广大使"、连续举办三届中 国米粉节……近年来,江西推动米粉整体品牌 形象大幅提升,江西米粉品牌 IP 出圈出彩。

"中国米粉节品牌在行业内得到了广泛 认可,已成为国内规模最大、专业化程度最 高、影响力最广的米粉产业交流合作平台。" 在第三届中国米粉节新闻发布会上, 江西省 商务厅副厅长饶芝新说,通过参展参会,春 丝、渣渣灰、周真真、花小小、海特佳等一批江 西省内外企业打响了品牌、收获了订单、实现 了快速发展。

为唱响江西米粉品牌, 江西支持米粉餐 饮龙头企业在全国布局, 在一线城市开设品 牌连锁店、旗舰店,提高市场占有率和品牌影 响力;研发米粉预包装产品、衍生产品,开发 伴手礼系列产品,鼓励米粉龙头企业实现数 字化、智能化改造。

"米粉操作简单、出品快,既可堂食,也适 合外卖。"江西省赣菜产业发展促进会副会长 邓丹此前表示, 江西米粉品牌初步实现了从

区域性品牌向全国性品牌的跨越。

远销多国香飘海外

江西不仅是"嗦粉"大省,还是米粉出口大 户。公开数据显示,2023年,江西米粉出口量 2.6万吨、货值2亿元,同比分别增长5.1%、3%, 均位居全国第二位,远销多个国家和地区。

近年来,江西米粉产业加速发展,该省一 批米粉供应链和消费品牌企业纷纷走出江 西,在中国乃至全球市场上开疆拓土。

早在1993年于海南举办的中国食品博 览会上,一款由江西会昌县精制米食公司自 研的米粉产品斩获金奖"一炮而红"。当年5 月,会昌县第一批"江西米粉"漂洋过海出口 至加拿大,自此踏上"出海"之路。

"江西米粉品质好,加上政府不断提升出 口便利度,使得江西米粉出口量稳步增长。" 中国饭店协会副会长金勇接受记者采访时表 示,米粉口味适合中外食客,在海外有广泛的 消费群体和良好的消费基础。

小米粉大产业,米粉的味道千滋百味又历 久弥新。随着业态不断丰富,热度不断提升,江 西米粉产业料将在海内外闯出一番天地。



美食之粉



成都嗨吃科技有限公司 河南嗨吃家食品股份有限公司 品牌热线:400-883-5661